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Bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o Kú thi chän ®éi tuyÓn quèc gia  
               ---------------      Dù thi olympic sinh häc quèc tÕ n¨m 2007 
 
    §Ò thi chÝnh thøc  Thêi gian : 180 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò) 
             Ngµy thi thø hai : 8/4/2007 
        

H−íng dÉn chÊm 
(gåm 17 trang) 

TÕ bµo häc 

C©u  1. (2,0 ®iÓm) 
TÕ bµo x«ma cña ng−êi chøa kho¶ng 6,4 tû cÆp nuclª«tit n»m trªn 46 ph©n 
tö ADN kh¸c nhau, cã tæng chiÒu dµi kho¶ng 2,2 m (mçi nucleotit cã kÝch 
th−íc 3,4 Å). H·y gi¶i thÝch b»ng c¸ch nµo c¸c ph©n tö ADN trong hÖ gen 
ng−êi cã thÓ ®−îc bao gãi trong nh©n tÕ bµo cã ®−êng kÝnh phæ biÕn chØ 
kho¶ng 2 – 5 µm, mµ vÉn ®¶m b¶o thùc hiÖn ®−îc c¸c chøc n¨ng sinh häc 
cña chóng. 

H−íng dÉn chÊm: 

L−îng ADN khæng lå cña mçi tÕ bµo nh©n chuÈn cã thÓ xÕp gän vµo nh©n tÕ bµo 
cã kÝch th−íc rÊt nhá lµ do sù gãi bäc ADN theo c¸c møc xo¾n kh¸c nhau trong 
nhiÔm s¾c thÓ (NST). (0,50 ®iÓm) 
C¸c møc xo¾n kh¸c nhau cña ADN trong NST biÓu hiÖn nh− sau: 
1) §Çu tiªn, c¸c ph©n tö ADN cã cÊu tróc xo¾n kÐp. §−êng kÝnh vßng xo¾n lµ 
2nm. §©y chÝnh lµ d¹ng cÊu tróc c¬ b¶n cña ph©n tö ADN. (0,25 ®iÓm) 

2) ë cÊp ®é xo¾n tiÕp theo, ph©n tö ADN liªn kÕt víi c¸c protein cã tÝnh kiÒm 
gäi lµ histon h×nh thµnh nªn sîi c¬ b¶n. Chuçi xo¾n kÐp quÊn xung quanh c¸c 
cÊu tróc octamer gåm 8 ph©n tö histon 13/4 vßng t¹o thµnh cÊu tróc 
nucle«x«m. Sîi c¬ b¶n nµy cã thiÕt diÖn 10 nm. (0,25 ®iÓm) 

3) ë cÊp ®é thø tiÕp theo, c¸c nuclª«x«m xÕp chång lªn nhau t¹o thµnh sîi 
nhiÔm s¾c cã thiÕt diÖn 30 nm. (0,25 ®iÓm) 

4) C¸c sîi nhiÔm s¾c tiÕp tôc xÕp thµnh c¸c “vïng xÕp cuén“ cã thiÕt diÖn 
kho¶ng 300 nm trªn khung pr«tªin phi histon. (0,25 ®iÓm) 

5) CÊu tróc sîi xÕp cuén tiÕp tôc ®ãng xo¾n thµnh nhiÔm s¾c thÓ cã thiÕt diÖn 
700 nm, ®©y lµ d¹ng NST co xo¾n ë nguyªn ph©n. ë kú gi÷a nguyªn ph©n, 
NST gåm 2 nhiÔm s¾c tö chÞ em cã thiÕt diÖn kho¶ng 1400 nm. (0,25 ®iÓm) 

§Ó vÉn ®¶m b¶o ®−îc viÖc thùc hiÖn c¸c chøc n¨ng sinh häc, trong qu¸ tr×nh sao 
chÐp (tù t¸i b¶n) ADN vµ phiªn m· (tæng hîp mARN), ph©n tö ADN chØ gi·n xo¾n 
côc bé, tiÕn hµnh sao chÐp vµ t¸i b¶n, råi ®ãng xo¾n l¹i ngay, v× vËy ADN võa gi÷ 
®−îc cÊu tróc võa ®¶m b¶o thùc hiÖn ®−îc c¸c chøc n¨ng cña nã. (0,25 ®iÓm) 

(Ghi chó: c¸c thÝ sinh cã thÓ kh«ng nªu chi tiÕt kÝch th−íc ë c¸c cÊp cÊu t¹o, 
nh−ng diÔn ®¹t ®−îc ý vÒ cÊu tróc nh− trªn, vÉn cho ®iÓm nh− biÓu ®iÓm). 
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C©u  2. (1,0 ®iÓm) 
 H·y nªu tªn vµ chøc n¨ng cña c¸c enzim lÇn l−ît tham gia vµo qu¸ tr×nh t¸i 

b¶n (tù sao chÐp) cña ph©n tö ADN m¹ch kÐp ë vi khuÈn E. coli. 
H−íng dÉn chÊm: 
C¸c enzym c¬ b¶n lÇn l−ît tham gia vµo qu¸ tr×nh t¸i b¶n ADN ë E. coli gåm: 
-  Enzym gi·n xo¾n (më xo¾n): lµm ph©n tö ADN sîi kÐp gi·n xo¾n t¹o ch¹c 
sao chÐp, s½n sµng cho qu¸ tr×nh t¸i b¶n ADN (ë E. coli lµ gyraza, helicaza); 
c¸c enzym nµy ®ång thêi cã vai trß ®ãng xo¾n ph©n tö ADN sîi kÐp sau qu¸ 
tr×nh sao chÐp (thÝ sinh kh«ng cÇn nãi ý nµy). (0,25 ®iÓm) 

-  Enzym ARN polymeraza (primaza): tæng hîp ®o¹n måi cÇn cho sù khëi ®Çu 
qu¸ tr×nh t¸i b¶n ADN (b¶n chÊt ®o¹n måi lµ ARN). (0,25 ®iÓm) 

-  Enzym ADN polymeraza: ®©y lµ enzym chÝnh thùc hiÖn qu¸ tr×nh t¸i b¶n ADN 
(ë E. coli lµ c¸c enzym ADN polymeraza III, I vµ mét sè ADN polymeraza 
kh¸c). (0,25 ®iÓm) 

-  Enzym ADN ligaza (hoÆc gäi t¾t lµ ligaza): nèi c¸c ®o¹n Okazaki trªn m¹ch 
ADN ®−îc tæng hîp gi¸n ®o¹n ®Ó h×nh thµnh nªn m¹ch ADN míi hoµn chØnh. 
(0,25 ®iÓm) 

(Ghi chó: thÝ sinh cã thÓ nªu kÜ h¬n vÒ chøc n¨ng cña c¸c enzym, nh−ng chØ cÇn 
nªu ®−îc nh÷ng ý trªn. NÕu nªu kh«ng ®óng thø tù, trõ 1/2 sè ®iÓm cña c©u). 
 
 

C©u 3. (1,0 ®iÓm). §¸p ¸n c©u tr¾c nghiÖm: 1-C, 2-E, 3-A, 4-D, 5-B   
Mçi c©u ®óng = 0,20 ®iÓm. 

1. Sù kh¸c biÖt vÒ ho¹t ®éng cña chÊt xóc t¸c sinh häc (enzim) so víi c¸c chÊt 
xóc t¸c hãa häc th−êng biÓu hiÖn ë ®Æc ®iÓm nµo sau ®©y? 

A. ChØ ho¹t ®éng trong tÕ bµo hoÆc c¬ thÓ sinh vËt. 
B. Th−êng chØ thóc ®Èy ph¶n øng x¶y ra theo mét chiÒu. 
C. Cã tÝnh chän läc hay ®Æc hiÖu c¬ chÊt cao. 
D. Cã thÓ dÔ dµng t¸ch khái hçn hîp ph¶n øng. 
E. BÞ ph©n hñy ngay sau khi ph¶n øng kÕt thóc. 

2. Ba bé ba m· kÕt thóc (UAA, UAG, UGA) trªn c¸c ph©n tö ARN th«ng tin 
®−îc ®äc bëi ____________ 

A. ba lo¹i ARN vËn chuyÓn (tARN) mang bé ba ®èi m· kÕt thóc t−¬ng øng. 
B. chØ cã mét lo¹i tARN mang bé ba ®èi m· kÕt thóc. 
C. cã hai lo¹i tARN mang bé ba ®èi m· kÕt thóc. 
D. tïy tõng loµi sinh vËt mµ sè l−îng c¸c lo¹i tARN mang bé ba ®èi m· 

kÕt thóc cã thÓ kh¸c nhau. 
E. TÊt c¶ c¸c ý trªn ®Òu sai 

3.  Thuèc kh¸ng sinh cã thÓ ch÷a khái nhiÒu bÖnh nhiÔm khuÈn. Tại sao 
penixilin l¹i ®éc ®èi víi nhiÒu lo¹i vi khuÈn? 

A. Nã øc chÕ sù h×nh thành thành tÕ bào vi khuÈn. 
B. Nã ng¨n c¶n qu¸ tr×nh sao chÐp ADN. 
C. Nã ng¨n c¶n qu¸ tr×nh phiªn m·. 
D. Nã thóc ®Èy qu¸ tr×nh dÞch m·. 
E. Nã øc chÕ ho¹t ®éng cña riboxom. 
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4.  Kh¸c víi penixilin, c¬ chÕ g©y ®éc cña tetraxyclin ®èi víi tÕ bµo vi khuÈn lµ ___  

A. nã ng¨n c¶n qu¸ tr×nh sao chÐp ADN. 
B. nã ng¨n c¶n qu¸ tr×nh phiªn m·. 
C. nã thóc ®Èy  qu¸ tr×nh dÞch m·. 
D. nã øc chÕ ho¹t ®éng cña riboxom. 
E. nã øc chÕ sù h×nh thành thành tÕ bào. 

5. D−íi ®©y lµ h×nh vÏ minh häa 4 tÕ bµo ®éng vËt ë c¸c giai ®o¹n kh¸c nhau 
cña nguyªn ph©n. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

H·y cho biÕt tr×nh tù nµo d−íi ®©y (b»ng ch÷ sè t−¬ng øng cña mçi tÕ bµo) 
ph¶n ¸nh ®óng thø tù diÔn ra trong nguyªn ph©n. 

A. 1  → 2  → 3 → 4 
B. 1  → 3  → 2 → 4 
C. 1  → 3  → 2 → 4 
D. 1  → 2  → 3 → 4 
E. 3  → 2  → 4 → 1 

 

TÕ bµo 1 TÕ bµo 2 

TÕ bµo 3 TÕ bµo 4 
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Di truyÒn häc 
 
C©u  4. (1,5 ®iÓm) 

H·y nªu 3 sù kiÖn trong gi¶m ph©n dÉn ®Õn viÖc h×nh thµnh c¸c tæ hîp 
nhiÔm s¾c thÓ kh¸c nhau trong c¸c giao tö. Gi¶i thÝch v× sao mçi sù kiÖn ®ã 
®Òu cã thÓ t¹o nªn c¸c lo¹i giao tö kh¸c nhau nh− vËy.  

 
H−íng dÉn chÊm: 

Ba hiÖn t−îng ®ã lµ:  
i) Sù trao ®æi chÐo c¸c nhiÔm s¾c tö (cr«matit) ë kú ®Çu gi¶m ph©n I dÉn ®Õn sù 

h×nh thµnh c¸c nhiÔm s¾c thÓ cã sù tæ hîp míi cña c¸c alen ë nhiÒu gen 
(thËm trÝ c¸c nhiÔm s¾c tö chÞ em còng cã c¸c gen kh¸c nhau). (0,5 ®iÓm) 

ii) ë kú sau gi¶m ph©n I, sù ph©n ly ®éc lËp cña c¸c nhiÔm s¾c thÓ cã nguån 
gèc tõ mÑ vµ bè trong cÆp nhiÔm s¾c thÓ t−¬ng ®ång (lóc nµy ®ang ë d¹ng 
nhiÔm s¾c tö chÞ em g¾n víi nhau ë t©m ®éng) mét c¸ch ngÉu nhiªn vÒ hai 
nh©n con, dÉn ®Õn sù tæ hîp kh¸c nhau cña c¸c nhiÔm s¾c thÓ cã nguån gèc 
tõ bè vµ mÑ (sè lo¹i tæ hîp cã thÓ cã lµ 2n, nÕu n = sè cÆp NST cã trong tÕ 
bµo). (0,5 ®iÓm) 

iii) ë kú sau gi¶m ph©n II, ph©n ly c¸c nhiÔm s¾c tö chÞ em trong cÆp nhiÔm s¾c 
thÓ t−¬ng ®ång (lóc nµy kh«ng cßn gièng nhau hoµn toµn do trao ®æi chÐo 
x¶y ra ë kú ®Çu I) mét c¸ch ngÉu nhiªn vÒ c¸c tÕ bµo con. (0,5 ®iÓm) 

 
Ghi chó: NÕu thÝ sinh chØ nªu sù kiÖn, mµ kh«ng gi¶i thÝch t¹i sao sù kiÖn ®ã cã 
thÓ t¹o ra c¸c giao tö kh¸c nhau, th× trõ 1/2 sè ®iÓm. §èi víi ý 1, nÕu thÝ sinh nªu 
do tiÕp hîp (kh«ng nªu trao ®æi chÐo), th× kh«ng cho ®iÓm. 
 
C©u  5. (1,0 ®iÓm)  

Trong c«ng nghÖ gen, ng−êi ta cã thÓ s¶n xuÊt ®−îc c¸c pr«tªin ®¬n gi¶n 
cña ®éng vËt cã vó nhê vi khuÈn, ch¼ng h¹n nh− E. coli. Trªn c¬ së c¸c ®Æc 
®iÓm kh¸c nhau vÒ cÊu tróc gen ë sinh vËt nh©n s¬ (procaryote) vµ nh©n 
thùc (eucaryote), h·y nªu nh÷ng c¶i biÕn cÇn ®−îc thùc hiÖn ë gen ®−îc 
cÊy, ®Ó tÕ bµo vi khuÈn cã thÓ s¶n xuÊt ®−îc pr«tªin cña ®éng vËt cã vó. 

 
H−íng dÉn chÊm: 
+  CÊu tróc gen cña sinh vËt nh©n thùc kh¸c cña sinh vËt nh©n s¬ ë: 1) tr×nh tù 

ADN khëi ®Çu phiªn m·, 2) tr×nh tù kÕt thóc phiªn m·, 3) tr×nh tù tÝn hiÖu khëi 
®Çu dÞch m·, vµ 4) cã chøa c¸c intron. (0,5 ®iÓm) 

+  V× vËy, ®Ó tÕ bµo vi khuÈn cã thÓ s¶n xuÊt ®−îc protein cña ®éng vËt cã vó, 
gen ®éng vËt cã vó tr−íc khi ®−îc cÊy vµo E. coli th−êng 1) ®−îc dïng ë d¹ng 
cADN (kh«ng chøa intron), 2) c¶i tiÕn phÇn tr×nh tù khëi ®Çu phiªn m·, 3) c¶i 
tiÕn phÇn tr×nh tù kÕt thóc phiªn m·, vµ 4) c¶i tiÕn phÇn tr×nh tù khëi ®Çu dÞch 
m·. (0,5 ®iÓm) 
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C©u  6. (1,5 ®iÓm) 
a) Trong mét quÇn thÓ ngÉu phèi ë tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn, xÐt mét 

locut cã hai alen. TÇn sè hai alen nµy lµ bao nhiªu ®Ó tÇn sè kiÓu gen dÞ 
hîp tö lµ cao nhÊt? Gi¶i thÝch. 

b) C«ng thøc cña ®Þnh luËt H¸c®i-VanbÐc ¸p dông cho quÇn thÓ ngÉu phèi 
ë tr¹ng th¸i c©n b»ng, ®èi víi mét locut trªn nhiÔm s¾c thÓ th−êng cã 2 
alen lµ:  
 p2(AA) + 2pq(Aa) + q2(aa) = 1  
 (Trong ®ã p vµ q lµ tÇn sè t−¬ng øng cña mçi alen) 
C«ng thøc nµy sÏ ®−îc viÕt thÕ nµo trong tr−êng hîp locut gen n»m trªn 
nhiÔm s¾c thÓ giíi tÝnh X (xÐt ë loµi giíi ®ùc lµ dÞ giao tö XY, vµ tØ lÖ 
®ùc : c¸i = 1 : 1). 

 
H−íng dÉn chÊm: 

a)  Gäi p vµ q lµ tÇn sè t−¬ng øng cña 2 alen A vµ a (p + q = 1). Theo ®Þnh luËt 
H¸c®i-VanbÐc, khi quÇn thÓ ë tr¹ng th¸i c©n b»ng ta cã: 

p2(AA) + 2pq(Aa) + q2(aa) = 1. 

 Theo bÊt ®¼ng thøc to¸n häc, ta cã p2 + q2 ≥ 2pq, v× vËy tÇn sè kiÓu gen dÞ 
hîp tö cao nhÊt khi 2pq = p2 + q2. (0,25 ®iÓm) 

 Gi¶i hÖ ph−¬ng tr×nh:  p2 + q2 = 2pq 

  p + q  = 1 

 ta cã p = q = 0,5. VËy, khi tÇn sè hai alen lµ 0,5 th× tÇn sè kiÓu gen dÞ hîp tö lµ 
cao nhÊt (0,25 ®iÓm) 

b)  §èi víi mét locut trªn NST X cã hai alen sÏ cã tÊt c¶ 5 kiÓu gen lµ XAXA, XAXa, 
XaXa, XAY, vµ XaY. (0,25 ®iÓm) 

 C¸c c¸ thÓ c¸i cã hai alen trªn NST X, vµ v× vËy khi chØ xÐt trong ph¹m vi giíi 
c¸i, tÇn sè c¸c kiÓu gen XAXA, XAXa vµ XaXa ®−îc tÝnh gièng nh− tr−êng hîp 
c¸c alen trªn NST th−êng, nghÜa lµ tÇn sè c¸c kiÓu gen ë tr¹ng th¸i c©n b»ng 
H¸c®i-VanbÐc sÏ lµ (p + q)2 = p2 (XAXA) + 2pq (XAXa) + q2 (XaXa). (0,25 ®iÓm) 

 C¸c c¸ thÓ ®ùc chØ cã mét alen trªn NST X nªn tÇn sè c¸c kiÓu gen ë giíi ®ùc 
sÏ lµ p(XAY) vµ q(XaY) khi xÐt riªng trong ph¹m vi giíi ®ùc. (0,25 ®iÓm) 

 V× tØ lÖ giíi ®ùc vµ giíi c¸i b»ng nhau, nªn tØ lÖ c¸c kiÓu gen trªn ®©y ë mçi 
giíi sÏ gi¶m ®i mét nöa (x 0,5) khi xÐt trong ph¹m vi toµn bé quÇn thÓ.  

 V× vËy, ë tr¹ng th¸i c©n b»ng H¸c®i-VanbÐc, c«ng thøc tÝnh c¸c kiÓu gen liªn 
quan ®Õn locut gen trªn NST X gåm hai alen sÏ lµ:  

 0,5p2 (XAXA) + pq (XAXa) + 0,5q2 (XaXa) + 0,5p(XAY) + 0,5q(XaY) = 1 (0,25 ®iÓm) 
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C©u  7.  (4,0 ®iÓm). §¸p ¸n: 1-A, 2-C, 3-E, 4-B, 5-A, 6-A, 7-C, 8-D, 9-B, 10-E. 

Mçi c©u ®óng = 0,40 ®iÓm. 
1. Kh¶ n¨ng c¶m nhËn mµu s¾c ë ng−êi phô thuéc vµo mét sè locut gen, trong 

®ã cã 3 gen tréi thuéc c¸c locut kh¸c nhau, gåm gen m· hãa pr«tªin c¶m 
nhËn mµu ®á (gen A) vµ mµu xanh lôc (B) n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ (NST) 
giíi tÝnh X, gen m· hãa pr«tªin c¶m nhËn mµu xanh lam (C) n»m trªn NST 
th−êng. C¸c ®ét biÕn lÆn ë ba gen nµy (t−¬ng øng lµ a, b, c) ®Òu g©y nªn 
bÖnh mï mµu. Cã mét cÆp vî chång c¶ hai bÞ bÖnh mï mµu, nh−ng sau khi 
xÐt nghiÖm gen, b¸c sÜ t− vÊn di truyÒn kh¼ng ®Þnh r»ng “tÊt c¶ c¸c con cña 
hä dï lµ trai hay g¸i ®Òu ch¾c ch¾n kh«ng bÞ bÖnh mï mµu”. H·y cho biÕt 
kiÓu gen cña ng−êi bè ®èi víi gen C lµ kiÓu gen nµo d−íi ®©y?  

A. CC. 
B. Cc. 
C. cc. 
D. CC hoÆc Cc. 
E. Kh«ng thÓ cã cÆp vî chång nµo nh− trªn. 

2. Gi¶ sö cã mét gen m· hãa cho mét chuçi polypeptit, tõ ®ã h×nh thµnh nªn 
mét enzim cã cÊu t¹o tõ hai chuçi nµy. Gen nµy bÞ ®ét biÕn thµnh mét alen 
tréi ©m tÝnh mét phÇn, nghÜa lµ nÕu mét trong hai chuçi bÞ ®ét biÕn, th× ho¹t 
tÝnh enzim mÊt 40%, nh−ng nÕu c¶ hai chuçi polypeptit bÞ ®ét biÕn th× ho¹t 
tÝnh enzim mÊt 80%. TØ lÖ phÇn tr¨m ho¹t tÝnh chung cña enzim nµy trong 
c¬ thÓ dÞ hîp tö so víi trong c¬ thÓ b×nh th−êng lµ bao nhiªu?  

A. 20%  B. 40% 
C. 60% D. 80% 
E. 100% 

3. Cã hai tÝnh tr¹ng ®¬n gen kh¸c nhau ë ng−êi ®−îc t×m thÊy ë hai dßng hä 
(viÕt t¾t lµ DH1 vµ DH2) cã s¬ ®å ph¶ hÖ nh− sau:  

 

 

 

 

 

 

KiÓu di truyÒn cña hai tÝnh tr¹ng nµy lÇn l−ît lµ _______ 

A.  DH1: lÆn trªn nhiÔm s¾c thÓ (NST) Y;  DH2: tréi trªn NST th−êng. 
B.  DH1: lÆn trªn NST th−êng;  DH2: tréi trªn NST X. 
C.  DH1: lÆn trªn NST X; DH2: lÆn trªn NST th−êng. 
D.  DH1: lÆn trªn NST X; DH2: tréi trªn NST X. 
E.  DH1: lÆn trªn NST th−êng;  DH2: tréi trªn NST th−êng. 

ThÕ hÖ 

I 

II 

III 

IV 

DH 1DH 1DH 1DH 1    ThÕ hÖ 

I 

II 

III 

IV 

DH 2DH 2DH 2DH 2    

 

V 
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4. Mét phÐp lai ba tÝnh tr¹ng t¹o ra sè l−îng c¸c kiÓu giao tö nh− sau:  

KiÓu giao tö Sè l−îng KiÓu giao tö Sè l−îng 

ABC 336 aBC  18 

Abc 20 abc 338 

ABc 210 aBc  1941 

AbC  1933 abC 204 

H·y cho biÕt trËt tù cña c¸c gen trªn b¶n ®å liªn kÕt nh− thÕ nµo? 

A. B ← 
10

 → A ←       
15

 →  C 

B. A ←←←← 
10

 →→→→ C ←←←←       
15 →→→→ B (ph−¬ng ¸n ®óng) 

C. A ← 
15

 →       C←  
10

  → B 

D. C ← 
11

   → B ←      
14

 → A 

E. A ← 
15

       → B ←  
10

 → C 
 

5. Khung ®äc më (ORF) ®−îc ®Þnh nghÜa lµ ®o¹n tr×nh tù cña hÖ gen cã kh¶ 
n¨ng ®−îc dïng ®Ó m· hãa mét chuçi polypeptit. ORF ®−îc x¸c ®Þnh lµ ®o¹n 
tr×nh tù n»m gi÷a mét bé ba m· më ®Çu (start codon) vµ mét bé ba m· kÕt 
thóc (stop codon) cã cïng khung ®äc. Cã 3 ®o¹n ADN m¹ch ®¬n ®−îc t×m 
thÊy ë virót thÓ ¨n khuÈn (phag¬) nh− sau: 
§o¹n ADN 1:  3’-XAGTTAXAAGTTTAXAATAATTXXXAXXGTAATXAAAXTGG - 5’ 
§o¹n ADN 2:  3’-XAGTTAXAAGTTTAXAATAATTXXXAXXXTAATXAAAXTGG - 5’ 
§o¹n ADN 3:  5’-XAGTTAXAAGTTTAXAATAATTXXXAXXXTAATXAAAXTGG - 3’ 
H·y cho biÕt sè khung ®äc më cã trong mçi ®o¹n ADN sîi kÐp t−¬ng øng lµ 
bao nhiªu? 

A. 3, 2, 0.  B. 2, 2, 1. 
C. 2, 2, 0. D. 1, 1, 1. 
E. 2, 0, 1. 

 

6. Mét ph©n tö ADN sîi kÐp m¹ch vßng cã kÝch th−íc 5,9 Mb (Mb = 106 cÆp 
nucleotit) trong èng nghiÖm ®−îc c¾t bëi mét enzim giíi h¹n mµ ng−êi ta 
ch−a biÕt tr×nh tù giíi h¹n, råi ®em ®iÖn di th× thu ®−îc 90 ph©n ®o¹n ADN 
kh¸c nhau. KÕt luËn nµo d−íi ®©y cã nhiÒu kh¶ n¨ng ®óng nhÊt?  

A. Enzim nµy cã tr×nh tù giíi h¹n gåm 8 nucleotit. 
B. Enzim nµy cã tr×nh tù giíi h¹n gåm 6 nucleotit. 
C. Enzim nµy cã tr×nh tù giíi h¹n gåm 6 nucleotit, nh−ng chØ c¾t ph©n 

tö ADN m¹ch ®¬n. 
D. Enzim nµy cã tr×nh tù giíi h¹n gåm 4 nucleotit. 
E. Enzim nµy c¾t ADN t¹o thµnh mét sè ph©n ®o¹n cã d¹ng ®Çu dÝnh. 
 
 



 8

7. NhiÒu ph©n ®o¹n ADN kÝch th−íc lín ®−îc c¾t bëi enzim giíi h¹n nªu trªn 
(c©u 7.6) ë d¹ng m¹ch th¼ng sau khi ®−îc chuyÓn vµo tÕ bµo E. coli, chóng 
chuyÓn sang d¹ng m¹ch vßng. HiÖn t−îng nµy lµ do ___________   

A. cã sù thay ®æi ®iÒu kiÖn m«i tr−êng gi÷a trong vµ ngoµi tÕ bµo. 
B. c¸c ph©n ®o¹n ADN nµy cã nguån gèc tõ vi khuÈn, nªn chóng cã kh¶ 

n¨ng ®ãng vßng. 
C. c¸c ph©n ®o¹n ADN cã ®Çu dÝnh vµ trong tÕ bµo cã ADN ligaza. 
D. B vµ C ®óng. 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
 

8. C¸c ph©n ®o¹n ADN m¹ch th¼ng vµ m¹ch vßng thu ®−îc tõ c¸c b−íc thÝ 
nghiÖm trªn (c©u 7.6 vµ 7.7) cã cïng tr×nh tù nucleotit, nh−ng khi ®em ®iÖn 
di th× tèc ®é dÞch chuyÓn cña chóng trªn b¶n ®iÖn di kh¸c nhau. Nguyªn 
nh©n dÉn ®Õn hiÖn t−îng nµy lµ ____________ 

A. khèi l−îng ph©n tö ADN cã thÓ bÞ thay ®æi khi chuyÓn tõ d¹ng m¹ch 
th¼ng sang m¹ch vßng, vµ ng−îc l¹i. 

B. ®iÖn tÝch cña ph©n tö ADN bÞ thay ®æi khi chuyÓn tõ d¹ng m¹ch 
th¼ng sang m¹ch vßng, vµ ng−îc l¹i. 

C. khi chuyÓn tõ d¹ng m¹ch th¼ng sang m¹ch vßng, ph©n tö ADN cã 
thÓ mÊt ®i mét sè nucleotit. 

D. cÊu tróc ph©n tö ADN (d¹ng m¹ch th¼ng hay vßng) vµ møc ®é ®ãng 
xo¾n cña nã ¶nh h−ëng ®Õn tèc ®é di chuyÓn trªn b¶n ®iÖn di. 

E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
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9. Kü thuËt dïng enzim giíi h¹n ®Ó c¾t 

tr×nh tù mét sè gen ®Æc tr−ng vµ so 
s¸nh c¸c b¶n ®iÖn di s¶n phÈm c¾t 
gi÷a c¸c loµi cßn ®−îc dïng trong 
nghiªn cøu tiÕn hãa vµ vÏ s¬ ®å c©y 
ph¸t sinh chñng lo¹i.  

Khi ng−êi ta ¸p dông kü thuËt nµy ë 
mét gen cña 4 loµi A, B, C, vµ D th× 
thu ®−îc b¶n ®iÖn di nh− h×nh bªn. 

S¬ ®å c©y ph¸t sinh chñng lo¹i nµo 
d−íi ®©y lµ phï hîp víi kÕt qu¶ 
ph©n tÝch ë h×nh bªn? 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

10.  §Ó x¸c ®Þnh hÖ sè t−¬ng ®ång di truyÒn gi÷a hai loµi, ng−êi ta sö dông 
c«ng thøc lµ GSxy = 2Nxy/(Nx+Ny); trong ®ã, GSxy lµ hÖ sè t−¬ng ®ång di 
truyÒn (thÊp nhÊt lµ 0,00 vµ cao nhÊt lµ 1,00) gi÷a 2 loµi x vµ y bÊt kú, 2Nxy 
lµ 2 lÇn sè b¨ng ®iÖn di xuÊt hiÖn ®ång thêi ë c¶ hai loµi, (Nx + Ny) lµ tæng 
sè b¨ng ®iÖn di cã ë hai loµi. 
Trong tr−êng hîp nªu trªn (c©u 7.9), hÖ sè GSAC vµ GSBD lÇn l−ît lµ _____  
 

A. 0,72 vµ 0,72.  C. 0,40 vµ 0,72. 

B. 0,80 vµ 0,72. D. 0,40 vµ 0,40. 

E. 0,80 vµ 0,36. 

A B C D 

Chó thÝch 

B¶n ®iÖn di 

B¨ng ®iÖn di 

 

A B C D 

 

D A C B 

B D C A D B A C 

A. B. 

C. D. 

   

A B C D 

Chó thÝch 

B¶n ®iÖn di 

B¨ng ®iÖn di 
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QuÇn thÓ vµ TiÕn ho¸ 
C©u  8. (1,0 ®iÓm) 

Khi nghiªn cøu mét loµi ruåi giÊm cã 3 nßi A, B, C t¹i mét khu vùc ®Þa lý, 
ng−êi ta lËp ®−îc biÓu ®å d−íi ®©y vÒ sù ph©n bè sè l−îng c¸ thÓ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  
 
 

Tõ biÓu ®å trªn, cã thÓ rót ra nhËn xÐt g×? 
 
H−íng dÉn chÊm: 
+ TØ lÖ sè l−îng c¸ thÓ nßi C (hÇu nh−) kh«ng thay ®æi theo ®é cao. (0,5 ®iÓm) 
+ Cµng lªn cao, tØ lÖ sè l−îng c¸ thÓ nßi B cµng t¨ng, nßi A cµng gi¶m. (0,5 
®iÓm) 

 
C©u 9. (1,0 ®iÓm) 

§Ó t×m hiÓu nh©n tè nµo ®· chi phèi ®Æc ®iÓm ph©n bè cña c¸c nßi ruåi nªu 
trªn (c©u 8), ng−êi ta tiÕn hµnh 2 thÝ nghiÖm sau: 
+ ThÝ nghiÖm 1: nu«i chung 

trong cïng mét lång 2 nßi 
A vµ B víi tØ lÖ ban ®Çu lµ 
A = 15%, B = 85%. ë 
25oC, qua 12 thÕ hÖ, tØ lÖ sè 
l−îng nßi A thay ®æi theo 
®−êng biÓu diÔn sè 1 trªn 
®å thÞ bªn. 

+ ThÝ nghiÖm 2: gièng thÝ 
nghiÖm 1 nh−ng ë ®iÒu kiÖn 
15oC, tØ lÖ sè l−îng nßi A 
(ban ®Çu lµ 85%) thay ®æi 
theo ®−êng biÓu diÔn sè 2 
trªn trªn ®å thÞ bªn. 

§
é 
ca

o 
so

 v
íi
 m

Æt
 n
−í

c 
bi
Ón

 

Kho¶ng c¸ch 
100 200 km 

1000 

2000 

3000 

m 

0000 

A 

B C 

A 

B C 

A 

B C 

A 

B C 

100 

80 

60 

40 

20 

% 

100 200 300 ngµy 

§−êng 1 

§−êng 2 

(25oC) 

(15oC) 
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a) Tõ kÕt qu¶ cña hai thÝ nghiÖm trªn, cã thÓ rót ra kÕt luËn g×? 
b) Cã thÓ nhËn xÐt g× vÒ nh©n tè sinh th¸i chÝnh cã liªn quan ®Õn sù ph©n 

bè cña 3 nßi ruåi A, B, C ®−îc nªu ë c©u 8?  
 
H−íng dÉn chÊm: 
a)  + ë 25oC, nßi A tá ra thÝch nghi h¬n, sè c¸ thÓ t¨ng dÇn qua c¸c thÕ hÖ. Nßi B 

th× ng−îc l¹i, sè c¸ thÓ gi¶m dÇn qua c¸c thÕ hÖ (0,25 ®iÓm) 
 + ë 15oC, nßi A tá ra kÐm thÝch nghi, sè c¸ thÓ gi¶m dÇn qua c¸c thÕ hÖ. Nßi 

B th× ng−îc l¹i, sè c¸ thÓ t¨ng dÇn qua c¸c thÕ hÖ (0,25 ®iÓm) 
b)  Nh©n tè sinh th¸i chÝnh ®· chi phèi (cã liªn quan) ®Õn t−¬ng quan tØ lÖ sè c¸ 

thÓ gi÷a 3 nßi ruåi giÊm A, B, C lµ nhiÖt ®é kh«ng khÝ. Cµng lªn cao th× nhiÖt 
®é cµng gi¶m, nßi B chÞu l¹nh giái h¬n nªn cµng chiÕm −u thÕ, nßi A th× 
ng−îc l¹i (0,5 ®iÓm) 

 

C©u 10. (2,0 ®iÓm). §¸p ¸n: 1-D, 2-C, 3-C, 4-E, 5-A, 6-D, 7-A, 8-E, 9-B, 10-B 

Mçi c©u ®óng = 0,20 ®iÓm. 
 

1. Ngµy nay, sù sèng kh«ng tiÕp tôc h×nh thµnh tõ chÊt v« c¬ theo con ®−êng 
hãa häc v× ______________ 

A. thiÕu nh÷ng ®iÒu kiÖn cÇn thiÕt, nh− nói löa phun trµo trªn quy m« 
lín, tia tö ngo¹i räi th¼ng xuèng mÆt ®Êt. 

B. ngµy nay trong thiªn nhiªn, chÊt h÷u c¬ chØ h×nh thµnh theo ph−¬ng 
thøc sinh häc, trong c¸c c¬ thÓ sèng. 

C. ngµy nay, nÕu cã chÊt h÷u c¬ ®−îc t¹o thµnh ngoµi c¬ thÓ sèng, th× 
hÇu nh− ngay lËp tøc bÞ vi sinh vËt ph©n hñy. 

D. A vµ C ®óng. 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 

2. ë loµi giao phèi, dÊu hiÖu ®Æc tr−ng ph©n biÖt c¸c quÇn thÓ lµ ________ 
A. tØ lÖ c¸c lo¹i kiÓu h×nh. 
B. tØ lÖ c¸c lo¹i kiÓu gen. 
C. tÇn sè t−¬ng ®èi cña c¸c alen vÒ mét vµi gen tiªu biÓu. 
D. tØ lÖ thÓ ®ång hîp tö vµ thÓ dÞ hîp tö. 
E. sù phong phó cña vèn gen nhiÒu hay Ýt. 

3. Trong qu¸ tr×nh tiÕn hãa, mét ®Æc tÝnh sinh häc míi xuÊt hiÖn th−êng lµ kÕt 
qu¶ cña  ____________ 

A. sù tÝch lòy c¸c ®ét biÕn x¶y ra trong mét gen, dÉn ®Õn viÖc gen ®ã 
chuyÓn sang m· hãa cho mét lo¹i ph©n tö protein cã chøc n¨ng míi. 

B. ®ét biÕn x¶y ra ë c¸c gen ®iÒu hßa. 
C. sù nh©n lªn thµnh nhiÒu b¶n sao cña c¸c gen trong hÖ gen, cïng víi 

sù tÝch lòy c¸c ®ét biÕn ®iÓm x¶y ra ë mét trong c¸c b¶n sao ®ã. 
D. B vµ C ®óng. 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
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4. Theo quan ®iÓm tiÕn hãa hiÖn ®¹i, sù song song tån t¹i cña c¸c nhãm sinh 
vËt cã tæ chøc thÊp bªn c¹nh c¸c nhãm sinh vËt cã tæ chøc cao ®−îc gi¶i 
thÝch lµ do ____________ 

A. nhÞp ®é tiÕn hãa kh«ng ®Òu gi÷a c¸c nhãm. 
B. tæ chøc c¬ thÓ cã thÓ gi÷ nguyªn tr×nh ®é nguyªn thñy hoÆc ®¬n gi¶n 

hãa, nÕu thÝch nghi víi hoµn c¶nh sèng th× tån t¹i vµ ph¸t triÓn. 
C. ¸p lùc cña chän läc tù nhiªn cã thÓ thay ®æi theo hoµn c¶nh cô thÓ 

trong tõng thêi kú ®èi víi tõng nh¸nh ph¸t sinh trong c©y tiÕn hãa. 
D. tÇn sè ph¸t sinh ®ét biÕn cã thÓ kh¸c nhau tïy tõng gen, tõng kiÓu gen. 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 

5. Nh©n tè tiÕn hãa nµo trùc tiÕp h×nh thµnh c¸c quÇn thÓ sinh vËt thÝch nghi 
®−îc víi m«i tr−êng sèng? 

A. Chän läc tù nhiªn. 
B. §ét biÕn. 
C. §ét biÕn vµ chän läc tù nhiªn. 
D. Kh¶ n¨ng di c−. 
E. Chän läc tù nhiªn vµ kh¶ n¨ng di c−. 

6. Trong nghiªn cøu tiÕn hãa ë c¸c chñng téc ng−êi vµ ë c¸c loµi linh tr−ëng, 
hÖ gen ti thÓ vµ vïng kh«ng t−¬ng ®ång trªn nhiÔm s¾c thÓ Y cã −u thÕ, bëi 
v× _______________  

A. ®−îc di truyÒn t−¬ng øng theo dßng mÑ vµ bè, do vËy dÔ x©y dùng s¬ 
®å ph¶ hÖ vµ c©y ph¸t sinh chñng lo¹i. 

B. tÇn sè ®ét biÕn Ýt h¬n nhiÒu so víi c¸c vïng trªn nhiÔm s¾c thÓ th−êng. 
C. sù thay ®æi chñ yÕu do ®ét biÕn, nªn cã thÓ dÔ dµng −íc l−îng ®−îc 

sù ph©n li cña c¸c chñng téc vµ c¸c loµi trong qu¸ tr×nh tiÕn hãa. 
D. A vµ C ®óng. 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 

7. Vèn gen cña mét quÇn thÓ kh«ng thay ®æi qua nhiÒu thÕ hÖ. §iÒu kiÖn nµo  
lµ cÇn thiÕt ®Ó hiÖn t−îng trªn x¶y ra? 

A. Giao phèi ngÉu nhiªn. 
B. Cã hiÖn t−îng l¹c dßng di truyÒn. 
C. Di c− vµ nhËp c− diÔn ra c©n b»ng. 
D. Néi phèi th−êng xuyªn x¶y ra ë ®éng vËt. 
E. Mét sè alen cã hÖ sè chän läc cao h¬n nh÷ng alen kh¸c. 

8. ë c¸c loµi giao phèi, quÇn thÓ ®−îc xem lµ ®¬n vÞ tiÕn hãa c¬ së v× _______ 
A. quÇn thÓ lµ ®¬n vÞ tån t¹i cña loµi trong tù nhiªn, ®−îc c¸ch li t−¬ng 

®èi víi c¸c quÇn thÓ kh¸c trong cïng loµi. 
B. quÇn thÓ lµ ®¬n vÞ sinh s¶n cña loµi trong tù nhiªn. 
C. cÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ ®−îc duy tr× t−¬ng ®èi æn ®Þnh qua 

c¸c thÕ hÖ, nh−ng vÉn cã kh¶ n¨ng biÕn ®æi do c¸c nh©n tè tiÕn hãa. 
D. B vµ C ®óng. 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
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9. MÌo Man-x¬ cã kiÓu h×nh côt ®u«i. KiÓu h×nh nµy ®−îc quy ®Þnh bëi mét 
gen cã 2 alen, ®−îc gäi lµ alen kiÓu d¹i vµ alen Man-x¬. Trong phÐp lai gi÷a 
c¸c con mÌo Man-x¬, tØ lÖ ph©n li kiÓu h×nh lµ 2 Manx¬ : 1 kiÓu d¹i. §iÒu 
nµy chøng tá r»ng _______ 

A. alen Man-x¬ lµ alen tréi. 
B. ®©y lµ mét vÝ dô vÒ alen g©y chÕt ë tr¹ng th¸i ®ång hîp tö. 
C. ®©y lµ mét vÝ dô vÒ hiÖn t−îng t−¬ng t¸c gen. 
D. ®©y lµ mét tÝnh tr¹ng liªn kÕt víi giíi tÝnh. 
E. mÌo Man-x¬ cã kiÓu gen ®ång hîp tö vÒ alen Man-x¬. 
 

10. Gi¶ sö cã mét quÇn thÓ mÌo hoang Man-x¬ míi ®−îc h×nh thµnh trªn mét 
hßn ®¶o víi tÇn sè alen Man-x¬ trong quÇn thÓ xuÊt ph¸t (thÕ hÖ 0) lµ 0,2. 
TÇn sè alen nµy lµ bao nhiªu sau 5 thÕ hÖ? BiÕt r»ng hÖ sè thÝch nghi víi 
m«i tr−êng trªn ®¶o cña mÌo cã kiÓu h×nh Man-x¬ vµ kiÓu d¹i lµ t−¬ng 
®−¬ng. 

A. 0,0 
B. 0,1 
C. 0,2 
D. 0,3 
E. 0,4 

Sinh th¸i häc 
 

C©u  11. (1,0 ®iÓm) 
 H·y nªu nguyªn nh©n chñ yÕu vµ ý nghÜa cña viÖc h×nh thµnh æ sinh th¸i 

trong quÇn x·. Cho vÝ dô vÒ n¬i mµ c¸c sinh vËt th−êng cã æ sinh th¸i hÑp. 
 
H−íng dÉn chÊm: 
 + C¹nh tranh lµ nguyªn nh©n chñ yÕu h×nh thµnh æ sinh th¸i ë sinh vËt (0,25 

®iÓm) 
 + ViÖc h×nh thµnh æ sinh th¸i hÑp gióp cho c¸c sinh vËt gi¶m c¹nh tranh vµ 

nhê ®ã nhiÒu c¸ thÓ cã thÓ sèng chung víi nhau trong mét quÇn x· (0,5 
®iÓm) 

 + Nªu ®−îc vÝ dô (0,25 ®iÓm) 
 
C©u  12. (1,0 ®iÓm) 
 H·y gi¶i thÝch t¹i sao n¨ng l−îng hãa häc l¹i lu«n mÊt ®i sau mçi m¾t xÝch 

cña chuçi thøc ¨n trong hÖ sinh th¸i. 
 
H−íng dÉn chÊm: 
 + ë c¸c hÖ thèng sinh vËt, khi mét c¬ thÓ chuyÓn hãa n¨ng l−îng hãa häc tõ 

®−êng gluc«z¬ hay axit bÐo thµnh ATP (h« hÊp tÕ bµo) vµ sau ®ã chuyÓn 
vµo c¸c liªn kÕt hãa häc (trong qu¸ tr×nh tæng hîp c¸c hîp chÊt míi), hoÆc 
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chuyÓn thµnh c¸c n¨ng l−îng vËn ®éng (vd: co c¬), vµ c¸c ho¹t ®éng sèng 
kh¸c cña tÕ bµo, ... lu«n cã mét phÇn, thËm trÝ hÇu hÕt n¨ng l−îng hãa häc  
sÏ biÕn thµnh nhiÖt tho¸t khái c¬ thÓ vµ ph¸t t¸n vµo m«i tr−êng. (0,5 ®iÓm) 

 + V× c¸c ho¹t ®éng sèng cña sinh vËt diÔn ra liªn tôc, nªn c¸c sinh vËt kh«ng 
ngõng chuyÓn hãa n¨ng l−îng hãa häc thµnh nhiÖt tho¸t khái hÖ sinh th¸i, 
nªn n¨ng l−îng lu«n mÊt ®i mét phÇn sau mçi m¾t xÝch cña chuçi thøc ¨n. 
(0,5 ®iÓm) 

Ghi chó:  

NÕu thÝ sinh gi¶i thÝch r»ng qua mçi m¾t xÝch cña chuçi thøc ¨n, chØ cã mét 

phÇn hãa n¨ng ë d¹ng chÊt dinh d−ìng ®−îc t¸i sö dông, cßn n¨ng l−îng 

cßn l¹i bÞ ph¸t t¸n ra m«i tr−êng d−íi d¹ng nhiÖt, th× còng cho ®iÓm nh− biÓu 

®iÓm. 

HoÆc nÕu thÝ sinh gi¶i thÝch theo nguyªn lý thø 2 cña nhiÖt ®éng häc, r»ng 

n¨ng l−îng khi chuyÓn tõ d¹ng nµy sang d¹ng kh¸c, chuyÓn tõ chç nµy 

sang chç kh¸c, lu«n cã mét phÇn n¨ng l−îng chuyÓn thµnh nhiÖt n¨ng vµ 

tho¸t ra, th× còng cho ®iÓm nh− biÓu ®iÓm;  

 

C©u 13. (2,0 ®iÓm). §¸p ¸n: 1-A, 2-C, 3-E, 4-B, 5-D, 6-C, 7-A, 8-B, 9-D, 10-E. 

Mçi c©u ®óng = 0,20 ®iÓm 

1. S¬ ®å sau biÓu diÔn sù biÕn thiªn cña mét sè th«ng sè sinh th¸i, gåm i) sè 
l−îng sinh vËt s¶n xuÊt, ii) sè l−îng sinh vËt tiªu thô s¬ cÊp, iii) l−îng thøc 
¨n, iv) c−êng ®é ¸nh s¸ng vµ v) nhiÖt ®é trung b×nh, ®−îc ghi nhËn t¹i mét 
hå n−íc tù nhiªn qua c¸c mïa trong n¨m. 
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C¸c ®−êng ®å thÞ t−¬ng øng biÓu diÔn c¸c th«ng sè sinh th¸i theo thø tù nªu 
trªn lµ ______________ 

 
A. IV, V, I, II vµ III. 
B. V, IV, I, III vµ II. 
C. IV, I, V, II vµ III. 
D. V, IV, III, II vµ I. 
E. V, IV, I, II vµ III. 

 
2. Tæng céng tÊt c¶ c¸c hÖ sinh th¸i trªn Tr¸i ®Êt ®−îc gäi lµ _______ 

A. tÇng b×nh l−u. 
B. th¹ch quyÓn. 
C. sinh quyÓn. 
D. thñy quyÓn. 
E. tÇng ®èi l−u. 

 
 

3. Tr¸i ®Êt kh«ng ph¶i lµ mét hÖ sinh th¸i kÝn, bëi v× __________ 

A. con ng−êi ®· lµm « nhiÔm bÇu khÝ quyÓn còng nh− thñy quyÓn. 
B. m−a trong ®Êt liÒn cã nguån gèc tõ sù bèc h¬i n−íc ngoµi ®¹i d−¬ng. 
C. vi khuÈn cã thÓ sèng ®−îc trªn nh÷ng ngän nói tuyÕt phñ quanh n¨m 

nhê giã cã thÓ mang c¸c chÊt dinh d−ìng ®Õn cho chóng. 
D. vi khuÈn l−u huúnh sèng ë ®¸y ®¹i d−¬ng sö dông CO2 trong n−íc 

biÓn ®Ó sinh tæng hîp c¸c hîp chÊt h÷u c¬. 
E. c¸c loµi thùc vËt, t¶o vµ c¸c vi khuÈn quang hîp hÊp thu n¨ng l−îng 

tõ mÆt trêi, vµ nhiÖt n¨ng tõ sinh quyÓn trªn tr¸i ®Êt tho¸t ra kh«ng 
gian vò trô. 

 
 

4. Cã mét loµi s©u ®ôc th©n g©y bÖnh ë ng« ph¸t t¸n trong mét vïng s¶n xuÊt 
n«ng nghiÖp trång chñ yÕu 2 gièng ng« Bt+ vµ S. Gièng Bt+ ®−îc chuyÓn 
gen Bt cã kh¶ n¨ng kh¸ng s©u, cßn gièng ng« S th× kh«ng. Loµi s©u nµy lµ 
thøc ¨n chÝnh cña mét loµi chim trong vïng. Gi¶ sö loµi chim bÞ tiªu diÖt 
mét c¸ch ®ét ngét bëi ho¹t ®éng s¨n, b¾n. HËu qu¶ nµo sau ®©y cã xu 
h−íng x¶y ra sím nhÊt? 

A. TØ lÖ chÕt cña gièng ng« Bt+ t¨ng lªn. 
B. TØ lÖ chÕt cña gièng ng« S t¨ng lªn. 
C. TØ lÖ chÕt cña loµi s©u ®ôc th©n t¨ng lªn. 
D. Sù t¨ng nhanh sè l−îng c¸c dßng ng« lai cã kh¶ n¨ng kh¸ng bÖnh. 
E. Sù t¨ng nhanh sè l−îng c¸c dßng ng« lai dÔ m¾c bÖnh. 
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5. Sù kh¸c biÖt râ rÖt nhÊt vÒ dßng n¨ng l−îng vµ dßng vËt chÊt trong hÖ sinh 
th¸i lµ ______________ 

A. tæng n¨ng l−îng sinh ra lu«n lín h¬n tæng sinh khèi. 
B. n¨ng l−îng ®−îc sö dông l¹i, cßn c¸c chÊt dinh d−ìng th× kh«ng. 
C. c¸c c¬ thÓ sinh vËt lu«n lu«n cÇn chÊt dinh d−ìng, nh−ng kh«ng ph¶i 

lóc nµo còng cÇn n¨ng l−îng. 
D. c¸c chÊt dinh d−ìng ®−îc sö dông l¹i, cßn n¨ng l−îng th× kh«ng. 
E. c¸c c¬ thÓ sinh vËt lu«n lu«n cÇn n¨ng l−îng, nh−ng kh«ng ph¶i lóc 

nµo còng cÇn chÊt dinh d−ìng. 
 
 

6. Trong mét hÖ sinh th¸i, tÊt c¶ c¸c d¹ng n¨ng l−îng ®−îc hÊp thu cuèi cïng 
®Òu ®−îc __________ 

A. chuyÓn ®Õn bËc dinh d−ìng tiÕp theo. 
B. chuyÓn cho c¸c sinh vËt ph©n gi¶i. 
C. gi¶i phãng vµo kh«ng gian ë d¹ng nhiÖt n¨ng. 
D. sö dông cho qu¸ tr×nh quang hîp. 
E. sö dông cho c¸c ho¹t ®éng sèng. 

 
 

7. Trong c¸c hÖ sinh th¸i, c¸c c¬ thÓ ë bËc dinh d−ìng cao h¬n th−êng cã tæng 
sinh khèi Ýt h¬n so víi c¸c loµi ë bËc dinh d−ìng thÊp h¬n, bëi v× ________ 

A. hiÖu suÊt sö dông n¨ng l−îng cña sinh vËt ®Ó chuyÓn hãa thµnh sinh 
khèi lµ thÊp. 

B. sinh khèi gi¶m khi bËc dinh d−ìng t¨ng lªn. 
C. c¸c loµi ®éng vËt ¨n thÞt ë bËc dinh d−ìng cao nhÊt ph¶i tèn nhiÒu 

n¨ng l−îng cho qu¸ tr×nh s¨n, b¾t måi. 
D. c¸c sinh vËt s¶n xuÊt (nh− thùc vËt) th−êng cã khèi l−îng lín h¬n 

nhiÒu c¸c sinh vËt tiªu thô (nh− chim, thó). 
E. hÇu hÕt n¨ng l−îng mÆt trêi sau khi ®Õn Tr¸i ®Êt ®−îc ph¶n x¹ l¹i 

vµo trong vò trô. 
 
 

8. Vi khuÈn gi÷ mét vai trß quan träng trong viÖc t¹o ra nguån dinh d−ìng nµo 
sau ®©y cÇn cho thùc vËt? 

A. N−íc. 
B. Nit¬. 
C. C¸cbon. 
D. Phètpho. 
E. N¨ng l−îng. 
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9. Mét sè hiÖn t−îng nh− m−a lò, chÆt ph¸ rõng, ... cã thÓ dÉn ®Õn hiÖn t−îng 
thiÕu hôt c¸c nguyªn tè dinh d−ìng nh− nit¬ (N), phètpho (P), vµ canxi (Ca) 
cÇn cho mét hÖ sinh th¸i, nh−ng nguyªn tè c¸cbon (C) hÇu nh− kh«ng bao 
giê thiÕu cho c¸c ho¹t ®éng sèng cña c¸c  hÖ sinh th¸i. §ã lµ do _________ 

A. l−îng c¸cbon c¸c loµi sinh vËt cÇn sö dông cho c¸c ho¹t ®éng sèng 
kh«ng ®¸ng kÓ. 

B. thùc vËt cã thÓ t¹o ra c¸cbon cña riªng chóng tõ n−íc vµ ¸nh s¸ng 
mÆt trêi. 

C. thùc vËt hÊp thô c¸cbon tõ ®Êt víi hiÖu suÊt rÊt cao. 
D. c¸c nguyªn tè dinh d−ìng kh¸c cã nguån gèc tõ ®Êt, cßn c¸cbon cã 

nguån gèc tõ kh«ng khÝ. 
E. c¸c loµi nÊm vµ vi khuÈn céng sinh gióp thùc vËt dÔ dµng tiÕp nhËn 

vµ sö dông cã hiÖu qu¶ c¸cbon tõ m«i tr−êng. 

10. Qu¸ tr×nh nµo sau ®©y lµ mét phÇn cña chu tr×nh c¸cbon? 

A. Sù tr¶ l¹i CO2 vµo kh«ng khÝ bëi sù h« hÊp cña vi khuÈn trong ®Êt. 
B. Sù ®ång hãa CO2 tõ kh«ng khÝ cña thùc vËt. 
C. Sù tr¶ l¹i CO2 vµo kh«ng khÝ bëi sù h« hÊp cña ®éng vËt vµ thùc vËt. 
D. Vi sinh vËt ph©n gi¶i c¸c x¸c ®éng vËt vµ thùc vËt chøa c¸cbon. 
E. TÊt c¶ c¸c qu¸ tr×nh trªn ®Òu lµ mét phÇn cña chu tr×nh c¸cbon. 

 
 

  -------------------------------------- HÕt   -------------------------------------- 
 


